
 

Περιγραφή 

Ο Συνήγορος του Πολίτη έγινε αποδέκτης σηµαντικού αριθµού αναφορών υπηκόων 
τρίτων χωρών αιτούντων άσυλο, τελούντων υπό καθεστώς επικουρικής προστασίας 
καθώς και κατεχόντων άδεια παραµονής για ανθρωπιστικούς λόγους, σχετικά µε την 
µη χορήγηση αρχικής προσωρινής άδειας εργασίας από τις αρµόδιες υπηρεσίες.  

Κατά την διερεύνηση των ανωτέρω αναφορών, η Αρχή διαπίστωσε ότι µε βάση το 
υπάρχον νοµοθετικό πλαίσιο, η αρχική χορήγηση σχετικής άδειας εργασίας στις 
ανωτέρω κατηγορίες αλλοδαπών, έχει καταστεί εν τοις πράγµασι αδύνατη, λόγω των 
περιοριστικών προϋποθέσεων που ορίζουν οι διατάξεις του Π.∆. 189/1989.  Ως εκ 
τούτου δεν είναι δυνατή η νοµότυπη απασχόλησή τους και κατ’επέκταση η 
αξιοπρεπής διαβίωσή τους στη χώρα. Αυτό µπορεί να σηµαίνει την περιθωριοποίηση 
των υπηκόων τρίτων χωρών που εµπίπτουν στις ανωτέρω περιπτώσεις, αλλά και 
δευτερογενώς τη βλάβη του δηµοσίου συµφέροντος, αφού τα συγκεκριµένα άτοµα 
οδηγούνται σε µορφές «µαύρης» εργασίας.   
 
Το εν λόγω πρόβληµα επιτείνεται, καθώς δεν παρέχεται από την πολιτεία –όπως η 
νοµοθεσία ορίζει -  καµία άλλη παροχή, ως αντιστάθµισµα, στη µη συµµετοχή τους 
στο δικαίωµα της εργασίας.   
 
Στο πλαίσιο των αρµοδιοτήτων του, ο Συνήγορος του Πολίτη απευθύνθηκε µε το υπ. 
αρ. πρωτ: Φ.193350/19064/14-5-2015 έγγραφο στα συναρµόδια υπουργεία, θέτοντας 
τον προβληµατισµό για το ζήτηµα της πρόσβασης στην εργασία των ανωτέρω 
κατηγοριών υπηκόων τρίτων χωρών ζητώντας την βελτίωση του πλαισίου που διέπει 
το θέµα αυτό.    
 
Σε απάντηση, λάβαµε το υπ. αρ. πρωτ: 22765/336/5-6-2015 έγγραφο της ∆/νσης 
Απασχόλησης του Υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης & Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης µε το οποίο µας κάνουν γνωστό ότι το ως άνω Υπουργείο σε 
συνεργασία µε το Υπουργείο Εσωτερικών και ∆ιοικητικής Ανασυγκρότησης, την 
Υπηρεσία Ασύλου και την Ύπατη Αρµοστεία του Ο.Η.Ε για τους πρόσφυγες, 
προωθεί νοµοθετική ρύθµιση σχετικά µε την πρόσβαση στην αγορά εργασίας των 
αιτούντων άσυλο ή διεθνή προστασία, καθώς και των κατόχων του καθεστώτος 
επικουρικής προστασίας 


